Valosziniliségszamitas és statisztika

1. feladat.

Kordiagrammal vagy oszlopdiagrammal dbrdzolna inkébb az alabbi adatokat?
Vélaszat indokolja!

a) Egy iskola tanuldi 1étszamanak alakulasa 2020 és 2024 kozott.

b) Az osztaly tanuldinak megoszlasa a sziilok legmagasabb iskolai végzettsége szerint.
c) Egy osztalyban a matematika érettségi jegyek eloszlasa.

Megoldas:

a) Oszlopdiagrammal, mivel itt idében egymast kovetd adatokat szeretnénk
abrazolni.

b) Oszlopdiagrammal (példaul akkor, ha az iskolai végzettségek kozott
valamilyen sorrendet szeretnénk abrazolni) vagy kordiagrammal (akkor, ha azt
szeretnénk megmutatni, hogy az Osszes tanulon beliil milyen aranyban
szerepelnek az egyes ismérvek).

c) Oszlopdiagrammal (ha a jegyek nagysag szerinti eloszlasat szeretnénk
bemutatni) vagy kordiagrammal (ha azt szeretnénk bemutatni, hogy hogyan
aranylik egymashoz az egyes jegyeket szerzé diakok szama).

2. feladat.

Adam egy év juliusaban feljegyzi mind a 31 napon a lakohelyén mért legmagasabb
napi hémérsékletet (Celsius fokban), majd az adatokat nagysag szerint sorbarendezi.
fgy ezt az adatsokasagot kapja:

19, 22,22, 23, 23, 23, 25, 26, 26, 26, 26, 27, 27,27, 27, 27, 28, 28, 29, 31, 31, 32, 32,
33, 33, 35, 38, 39, 40, 40, 42

Abrazolja az adatokat sodréfa-diagramon!
Megoldas:

A sziikséges adatok Celsius fokban: a minimum: 19, az als6 kvartilis (a
sorbarendezett adatok koziil a 8.): 26, a median (a 16. adat): 27, a felsd kvartilis:
33 (a 24. adat), a maximum: 42. Ezek alapjan a sodrofa-diagram elkészithetd:

3. feladat.

Egy 24 {6s osztalyba 12 fia és 12 lany jar. Egy probaérettségi dolgozat eredményei a
fiuk kozott: 32, 38, 40, 52, 53, 54, 56, 60, 61, 64, 66, 84.

a) Sorolja az adatokat osztilyokba, és abrazolja ennek alapjan a fitk eredményét
oszlopdiagrammal!



A lanyok eredményei ugyanennél a dolgozatnal: 37, 38, 44, 53, 54, 57, 59, 60, 61, 62,
63, 65. Timi szerint a ldnyok eredményei jobbak, mint a fiuk eredményei. Gergo szerint
pont forditva: a fitik értek el jobb eredményt, mint a lanyok.

b) Mondjon egy érvet, ami Timi, és egy masikat, ami Gergd allaspontjat timasztja ala!

Az évfolyam egy masik osztalyaban ugyanezen dolgozaton elért eredményekrdl az
alabbi diagram késziilt.
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¢) Hasonlitsa 0ssze a két osztaly eredményét az adatok terjedelme és medidnja alapjan!
Megoldas:

a) Egy lehetséges osztalybasorolas (a kdzépszinti osztalyzatok alapjan):
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b) Gergo lehetséges érve: a lanyok eredményeinek atlaga (kb. 54,4)
alacsonyabb, mint a fitk eredményeinek atlaga (55).

Timi lehetséges érve: a lanyok eredményeinek medianja (58) magasabb, mint a
fiak eredményeinek medianja (55).

c) Az egyik osztalyban (a megadott adatok alapjan) az adatok terjedelme, (ami
84 — 32 = 52) nagyobb, mint a masik osztalyban (az ébra alapjan 75 — 35 = 40).



Az egyik osztalyban a median (a megadott adatok alapjan 56,5) alacsonyabb,
mint a masik osztalyban (az abra alapjan 60).

4. feladat.

Az aladbbi sodréfadiagramok egy iskola két parhuzamos osztilyaba jaro didkok
centiméterben mért magassaganak eloszlasat mutatjak. A két osztalyba ugyanannyi didk
jar.

| |
A osztaly |

125 140 145 180 165 160 165 170 175

B osztaly | |
135 140 145 150 155 160 165 170 175

Az alabbi kijelentések a fenti adatokra vonatkoznak. Allapitsa meg minden
kijelentésrdl, hogy igaz, hamis, vagy az adatok alapjan ezt nem lehet eldonteni! (Tegyen
X-et a megfeleld cellaba! Valaszait nem kell indokolnia.)

Megoldas:

Nem lehet

lgaz Hamis . i
g eldonteni

Az A osztalyba jard gyerekek tobb mint fele
alacsonyabb 150 cm-nél.

A B osztalyban tobb olyan gyerek van, aki
160 cm-nél magasabb, mint az A osztalyban.
A magassagok terjedelme az A osztalyban
nagyobb, mint a B osztalyban.

A két osztaly 6sszes tanuloja koziil a
legmagasabb az A osztalyba jar.

5. feladat.

Egy kisvaros flirddjét 2024 nyaran szeretné feltjitani a helyi dnkormanyzat. Az alabbi
tablazat tartalmazza, hogy az elmult 8 évben hogyan alakult a fiird6 latogatottsadga éves
szinten:



Ev 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
Fiirdévendégek | 33200 | 32500 | 34000 | 33500 | 33200 | 33100 | 32900 | 32500
szama

A beruhazast ellenz6 egyik képviseld az alabbi grafikont hozza nyilvanossagra
kozosségi oldalan:
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a) Irjon két olyan jellemzdt, amiért ez a grafikon téves kovetkeztetések levonasara

alkalmas!

b) Abrazolja az adatokat ugy, hogy nehezebben lehessen beléliik téves
kovetkeztetéseket levonni!

Megoldas:

a) Nem az 0sszes adatot tartalmazza (a 2016-os és 2017-es, a 2018-asnal kisebb
adat nincs rajta) és a fiiggdleges tengely a legalacsonyabb adat értékénél

kezdddik (igy a csokkenés mértéke a valdsagosnal nagyobbnak tiinik).

b) Egy lehetséges megoldas (a fiiggdleges tengely kezdddhet kisebb értékeknél
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6. feladat.

Andréas az elsé félévben négy jegyet kapott matematikdbol. Tandra szerint a jegyei
alapjan félévkor 4-est érdemel, mert ez a jegyek atlaga. Andréas szerint viszont 5-Ost
kéne kapnia, mert ez a jegyeinek az egyetlen mddusza, és 4-es jegye nem is volt a félév
soran. Milyen jegyeket kapott Andras a félév soran? Valaszat indokolja!

Megoldas:

Mivel a jegyek egyetlen modusza 5, ezért Andrasnak legalabb két 5-0s jegye volt
a félév soran.

Mivel a jegyek atlaga 4, ezért a masik két jegy 0sszege 4-4 — 10 = 6.

Mivel Andrasnak nem volt 4-ese, €s az egyetlen modusz miatt nem lehetett két
3-asa, ezért a félév soran szerzett jegyei: 1, 5, 5, 5.

7. feladat.

Egy 0j bevasarlokdzpontban nyitasi akcioként minden vasarlo megporgetheti az dbran
lathatd szerencsekereket. Amelyik mezénél a kerék megall a porgetés utan, azt az
Osszeget nyeri meg a vasarld. Mennyi a nyeremény varhatd értéke egy porgetés esetén?
Megoldasat részletezze!

Nem nyert

5000 Ft

20 000 Ft

Megoldas:

Az egyes nyeremény0Osszegekhez tartozo valdszintiség: P(0) = 0,25, P(5000) =
0,5, P(20 000) = 0,25.

A nyeremény varhato értéke: 0,25-0+0,5-5000+ 0,25-20000 =7500 Ft.



